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BOLDOG ZOLTÁN

Mányoki Endrének lenni
 

Mányoki Endre vagyok. Ott ülök a Képző mellett egy 
kávézóban, éppen tonikot rendelek magamnak, 
külön kisüveges ásványvízzel és jéggel. Összeön-

töm, fröccsöt csinálok belőlük, mert a tonikfröccs olyan, mint a 
neoavantgárd.  Mindkettőt szeretem, mert nem mindennap ihat 
az ember egy Endrődi Szabó Ernő-verset. Például ő az egyik köl-
tő, akiről beszélni fogok ennek a két srácnak, akikkel találkozom 
délután három és négy között, az államvizsgák eredményhirde-
tésének szünetében. Múltkor valahol ott fejeztük be a beszélge-
tést, hogy milyen volt a Mozgó Világot szerkeszteni, de mesél-
tem nekik a Hitelnél és a Magyar Nemzetnél töltött éveimről 
is. A Kortárs Kiadó is szóba került. Ahogy ingáztunk ide-oda az 
időben, rájöttünk, hogy szerkeszteni hálátlan feladat. „A szerző 
nem azért van, hogy a szerkesztőnek jó legyen” – ez a jelmondat 
díszelgett az egyik irodám falán, és azóta sem változott sokat a 
helyzet. A szerkesztő egy láthatatlan figura, aki terelgeti szerzőit 
a megfelelő irányba, nevét odabiggyesztik az impresszumba, de 
valójában a saját alkotó idejét más szövegének csiszolgatásával 
tölti. Így aztán egy láthatatlan életművet hoz létre, javaslatai 
ott lapulnak a népszerű szerzők könyveiben, és senki sem tud-
ja, hogy az az ő munkája is. Pedig azon a találkozón a Képző 
melletti kocsmában ő javasolta annak a fiatal költőnek, hogy a 
verset másként kellene lezárni. A költő hallgatott rá, átírta, s fi-
noman szólva is a huszadik század egyik nagy verse lett belőle. 
Nem győzik dicsérni a kritikusok a költemény zseniális zárlatát. 
Ilyen a szerkesztő munkája, éppen ezt magyaráztam múlt héten 
a srácoknak, akik már online szerkesztik, tördelik, illusztrálják 
a szövegeket, szigorúan 10.000 karakter alatt tartva a cikkek 
terjedelmét. Annyit bír el a mai világ – egy seggel, az üvegre 
meredő szemekkel.

Mányoki Endre köszöntése
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Megérkeznek végre. Azt rendelik, amit én, belekóstolnak a 
neoavantgárdba, velem együtt pedig a régi idők szerkesztői munkájá-
ba is. Megtanulják, hogy a Skype nem elég a komoly témákhoz. Ahhoz 
a személyes találkozók, a szerkesztőségi ülések és szobák vagy mini-
mum a Képző közelében lévő kávézók kellenek. Mert szerkesztőnek 
lenni életforma, közösségi lét, műhelymunka. Értitek? – kérdezem tő-
lük, és ők már mondják is ötleteiket a következő felolvasóestről. Szigo-
rúan egy vers mindenkitől – mondja az egyikük. Feszes felkonfok, sok 
bor – egészíti ki a másik. Nem igazán értik, miről beszélek. Egy szer-
kesztő ugyanis szellemi vezető, nem puszta szervező, aki összehoz egy-
egy rendezvényt. A szerkesztő irányt mutat, felel a rovatáért, amely-
nek szerzőivel legalább hetente összeül valahol. Minimum olvassák 
egymást abban a világban, amikor a saját művét gyakran csak akkor 
futja át a szerző, amikor begépeli. Találkozzatok is az emberekkel, ne 
csak levelezzetek velük, terelgessétek őket a helyes irányba, mondom 
nekik, de ők kattintás-számokról és lájkokról beszélnek. Így nehéz lesz 
közös nevezőre jutni. Nem baj, ahogy a Nyugatot nézem, ők is hasonló 
rátával dolgoztak. Arányaiban hasonló volt a nagy felfedezések száma, 
mint a nagy mellényúlásoké, magyarázom a srácoknak.

Közben rendelek egy kávét, s most én kérdezem őket az új felületről. 
Hogyan kell cikket feltölteni? Hogyan kell megosztani a Facebookon? 
Átszellemülten magyaráznak, mintha az életük múlna rajta. Olyan ez, 
mintha régen, a Mozgó Világ fénykorában nekünk is töviről hegyire 
ismernünk kellett volna a nyomdagépek működését. Nincs mese, itt 
már koncentrálódnak a feladatok, a szerkesztő illusztrál, képet javít, 
videót vág, tördel, terjeszti a lapot, végzi a titkárnői munkát. Valahol 
ott veszítem el a fonalat, hogy ne felejtsek el bepipálni valamilyen rub-
rikát. Visszakérdezek, újra elmagyarázzák. Na, látjátok, ez a műhely-
munka, mondom nekik az első korty kávé közben. Ami nekem lecke, 
tanulás nekik is. Így dolgoznak össze a generációk.

Lassan kifizetem a rendelésemet, megyek vissza a Képzőre, mert 
alá kell írni ezeket a nyavalyás papírokat. Az adminisztráció nem-
csak láthatatlan feladat, mint a szerkesztés, de még haszontalan is. 
Egy államvizsga-dokumentumból soha nem lesz jó vers. Bár biztos 
lenne költő, aki költészetté tenné. Majd beviszem ezt az ötletet a kö-
vetkező szemináriumra, és elmondom a srácoknak a jövő heti talál-
kán. Akkor már több mint hatvan leszek, de az életkor önmagában 
nem érdem, ahogy Ilia Mihály szokta mondani. Ezért nem is árulom 
el nekik. Kíváncsi vagyok, észreveszik-e.


